

“我们要推动铸牢中华民族共同体意识示范建设再深入、再细化、再落实,实现人人明白铸牢中华民族共同体意识道理,处处可见铸牢中华民族共同体意识场景,为自治区建设铸牢中华民族共同体意识示范区提供鄂尔多斯经验。”这是鄂尔多斯市委常委、统战部部长布仁其木格在全市统战部长会议上进行工作部署时的讲话。

如何落实铸牢中华民族共同体意识示范建设?鄂尔多斯市在巩固深化全国统战工作实践创新成果的基础上,制定推动民族工作全面贯彻铸牢中华民族共同体意识工作主线要求的行动方案,着力构建“四个体系”,推动全社会各领域全面贯彻铸牢中华民族共同体意识工作主线走深走实。



东胜区1980街区。

## 暖城同心聚合力 民族团结展新颜

——鄂尔多斯市构建“四个体系”推动铸牢中华民族共同体意识市域示范建设

### 夯实基层基础 全面强化组织体系

鄂尔多斯市铸牢中华民族共同体意识促进会于2023年7月成立,是由市委统战部指导的社会组织,按照“自我组织、自我管理、自我服务”原则,全市建成了1088个铸牢中华民族共同体意识促进会,明确了市、旗(区)、乡镇(街道)、嘎查村(社区)四级促进会工作职责,通过走访调研、政策宣讲、举办文艺活动等方式,有形有效铸牢中华民族共同体意识。

“大家喝的奶茶,既有奶的营养,又有茶的香郁,它本身就是农耕文化和游牧文化相交融的产物,也反映出我们中华民族大家庭是你中有我、我中有你的一家人。”秋日的傍晚,东胜区铸牢中华民族共同体意识促进会会长贾国荣正在铸牢中华民族共同体意识主题

公园进行宣讲,朴实的语言、轻松的氛围,让各族群众在日常休闲中浸润民族文化内涵。

今年,鄂尔多斯市完善“党委+促进会+实践基地”运行机制,明确各级党委(党组)统筹负责本地区、本部门落实主线工作要求和推进铸牢中华民族共同体意识市域示范建设任务,每季度研究相关工作至少1次。市委统战部制定《鄂尔多斯市苏木乡镇(街道)统战委员履职指南》,明确统战委员协助苏木乡镇(街道)党(工)委书记落实主线工作任务。持续优化升级市旗镇村1574个教育实践平台功能,其中,伊金霍洛旗铸牢中华民族共同体意识展览馆、乌审旗巴图湾红色文化小镇被命名为自治区铸牢中华民族共同体意识教育实践基地。

### 统筹协调力量 全力完善“大宣教”体系

坐在百年王府院内开展沉浸式主题情景党课是一种什么感受?这不,伊金霍洛旗文旅集团创新党课形式,在铸牢中华民族共同体意识教育实践基地都王府开展了一堂身临其境的沉浸式主题情景党课。

从室内走到室外,变“说教式”为“融入式”,通过体验式、沉浸式等互动形式,打开党员群众的“通感入口”,把铸牢中华民族共同体意识“融”进去,用“好听易懂”的形式,推动党的声音“飞入寻常百姓家”。

春风化雨,润物无声。今年,鄂尔多斯市全力完善“大宣教”体系,推动铸牢中华民族共同体意识教育纳入国民教育、干部教育、群众教育,实现全覆盖。

初冬天气暖,小似立春时。鄂托克旗40多名中小學生走进中华民族一家亲主题体验馆开始了一场别开生面的“行走的思政课”之旅。他们用色彩斑斓的画笔和灵巧的双手,创作出一幅幅反映民族团结的画和手工艺品,每一笔都蕴含着对多元文化的尊重与热爱,民族团结教育在此刻变得生动鲜活起来。

聚焦扣好学生“中华民族一家亲”的第一粒扣子,鄂尔多斯市始

终将铸牢中华民族共同体意识教育贯穿学校教育全过程,以“细流滴灌式”的宣传教育推进铸牢中华民族共同体意识进教材、进课堂、进头脑,截至目前,开展“立德育苗”课堂、“讲故事·知中华”“民族团结故事我来讲”“我对祖国深情告白”等教育活动680余场次,让民族团结的种子扎根于每一位青少年的心灵深处。

党员干部作为开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育的第一主体,责任和使命在肩。鄂尔多斯市坚持“育人先育己”,把铸牢中华民族共同体意识纳入各级党委(党组)理论学习中心组学习、年度学习计划和干部教育培训规划,今年,各级党委(党组)书记专题讲铸牢中华民族共同体意识课程150次,开展主题党日366次,干部教育培训主体班次中铸牢中华民族共同体意识内容占比21.4%。

全面启动铸牢中华民族共同体意识“感党恩、听党话、跟党走”十百千宣讲工程,成立150名宣讲师组成的宣讲团,深入机关企事业单位、乡镇、学校、宗教活动场所等十类场所,开展主题宣讲1200余场次,覆盖各族群众50万余人次,推动党的创新理论家喻户晓、深入人心。

### 推进有机融合 全方位构建工作体系

九月的草原,绿草如茵、牛羊成群、清风凉爽、美不胜收。草原村排超极星期六活动如火如荼……

而近期的活动赛场来了一群特殊的“游子”,他们就是上世纪60年代从繁华都市走进苍凉落后草原牧区的南京知青,如今,他们重返第二故乡,不仅要和故乡的“娘家人”重逢相聚,更因为一场排球文化活动,重温知青岁月,共忆南北文化的交融和民族团结的感人故事。“我是在毛盖图明安大队插队的南京知青,是鄂托克旗第一批排球队队员。”75岁的南京知青陈晓今激动地讲述过往。

“草原村排”不仅成为了连接南北、促进各民族深度交融的一道独特而亮丽的风景线,更是鄂尔多斯市铸牢中华民族共同体意识、

推动全方位建设模范自治区的新答卷。

今年,鄂尔多斯市大力实施旅游促“三交”计划,各族青少年交流计划、各族群众互嵌式发展计划,促进各民族广泛交往全面交流深度交融。截至目前,打造工业、红色、黄河“几字弯”等各民族交往交流交融示范线路8条,举办鄂尔多斯·延安·铜川红色文化旅游三城联动等活动60场,累计吸引游客3146万人次。设立城市民族综合服务体系,打造各族群众互嵌式发展试点10个。在全市社区开设“石榴籽”综合服务窗口,打造共享停车场、共享超市等共享社区公共服务矩阵,积极创造各族群众共居共学、共建共享、共事共乐的社会条件。

### 增强辐射带动 全域打造示范建设体系

“欢迎大家来到‘电暖暖城石榴籽’铸牢中华民族共同体意识教育实践基地,我们展厅共分为四部分。”近期,鄂尔多斯供电公司铸牢中华民族共同体意识教育实践基地参观者络绎不绝,大家都在实地感受鄂尔多斯供电公司民族团结进步工作的新成就。

今年,鄂尔多斯市按照“典型引领、重点突破、以点带面、全面铺开”的原则,在机关事业单位、国企、非公企业、窗口单位等全领域打造教育实践所(站)及“石榴籽”窗口1135个,为各族群众提供业务咨询、诉求表达、困难求助等服务,架起了民族团结的“连心桥”。

行走在鄂尔多斯市,在建筑物、市政设施、旅游场所、特色商店,处处能看到铸牢中华民族共同体意识标语及各类宣传海报。如今,鄂尔多斯市已建成铸牢中华民族共同体意识主题公园30个、绒都小镇、1980老街等主题街区7个、公交线路18条,切实做到铸牢中华民族共同体意识抬头可见、触手可及、入脑入心。

生活在一个多民族的家庭里是什么感觉?来自云南的哈尼族姑娘李春分就生活在这样的一个特殊家庭里。十几年前,李春分通过网络与内蒙古小伙子杨建峰相识并结为良缘,她的丈夫是苗族,

公公是来自湖北省宜昌市的苗族,婆婆是蒙古族,姐夫是汉族。“我们虽然有着不同民族的语言、民俗文化、饮食习惯,但是我们互相尊重、包容、理解,如同‘石榴籽’一样,是一个幸福的大家庭。”李春分说。

像这样的“石榴籽”家庭,鄂尔多斯市有139个,此外,还有“石榴籽”嘎查村(社区)83个、“石榴籽”学校36个、“石榴籽”企业43个、“石榴籽”典型个人116个,他们紧密团结、和睦相处,不断谱写着民族团结的动人篇章。

事成于和睦,力生于团结。如今的鄂尔多斯市,各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起,在波澜壮阔中挺立潮头,在栉风沐雨中书写华章,绘就出一幅各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的壮美画卷。

大潮奔涌天地阔,风劲长空日月新。鄂尔多斯市将坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,以笃行不怠、奋发有为的精神风貌,继续推动铸牢中华民族共同体意识市域示范建设,以新时代党的民族工作高质量发展扎实推进中国式现代化鄂尔多斯实践。



2024年,鄂尔多斯市“民族政策宣传月”“民族法治宣传周”启动仪式。



“感党恩、听党话、跟党走”铸牢中华民族共同体意识文艺宣讲进社区活动。



沿黄九省区农牧民排球邀请赛现场。

(本版图片均由鄂尔多斯市委统战部提供)



鄂尔多斯市康巴什区中轴线。